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Αθήνα  31/10/2024 

 

 
Δελτίο τύπου της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Νεφροπαθών (ΠΟΝ) 

« 1η Νοεμβρίου Πανελλήνια Ημέρα  

Δωρεάς Οργάνων και Μεταμοσχεύσεων»  

 
Η 1η Νοεμβρίου έχει καθιερωθεί ως Πανελλήνια Ημέρα Δωρεάς Οργάνων και Μεταμόσχευσης.  

Η δωρεά οργάνων ως η μέγιστη πράξη αλληλεγγύης και ηθικής αξίας είναι η απόφαση να 

προσφέρεις χωρίς αντάλλαγμα ένα μέρος του σώματος σου για την υγείας και ευημερία ενός 

άλλου συνανθρώπου και αποτελεί τη βασική και αναγκαία προϋπόθεση για τις 

μεταμοσχεύσεις και το μέλλον τους στη χώρα μας.  

 

Μέχρι το πρόσφατο παρελθόν η χώρα μας κατείχε μια από τις τελευταίες θέσεις στην Ευρώπη ως 

προς τον αριθμό των αξιοποιήσιμων δοτών ανά εκατομμύριο πληθυσμού. Σήμερα μετά από 

συνεχείς προσπάθειες της επιστημονικής κοινότητας και των συλλόγων χρονίως πασχόντων, που η 

ζωή τους εξαρτάται από τη μεταμόσχευση μεταξύ των οποίων και η Πανελλήνια Ομοσπονδία 

Νεφροπαθών έχουν γίνει  θετικά βήματα στον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου για τη δωρεά 

οργάνων και τις μεταμοσχεύσεις. 

 

Η σύγκριση με το παρελθόν  ως προς την αναλογία των δοτών στη χώρα μας είναι ελπιδοφόρα αφού 

σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΟΜ από το έτος 2022 που  είχαμε μόλις 4,7 δότες ανά εκατομμύριο 

πληθυσμού το έτος 2023 φτάσαμε στους 8,4 δότες ανά εκατομμύριο πληθυσμού ενώ το 2024 τα 

νούμερα δείχνουν μεγαλύτερη αύξηση. Η θετική αυτή πορεία δεν προσφέρεται για πανηγυρισμούς 

όταν η χώρα μας υπολείπεται από το μέσο ευρωπαϊκό όρο που αγγίζει τους περίπου 20 δότες ανά 

εκατομμύριο ενώ η αναλογία για την Ισπανία, Πορτογαλία, Κροατία φτάνει το 47, 34 και 33 

αντίστοιχα.  

Αδιαμφισβήτητα το  όφελος από την επιδιωκόμενη  αύξηση των μεταμοσχεύσεων είναι κοινωνικό 

αφού αποτελεί ισχυρό δείκτη πολιτισμού, οικονομικό αφού το κόστος της θεραπεία της 

μεταμόσχευσης είναι πολλαπλάσια μικρότερο του κόστους της θεραπείας χρόνιας ανεπάρκειας 

συμπαγών οργάνων και ατομικό για τον κάθε μεταμοσχευμένο ασθενή (νεφροπαθή, καρδιοπαθή, 
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ηπατοπαθή, πνευμονοπαθή κ.α.)  αφού αναντίρρητα  η ποιότητα της ζωής τους αναβαθμίζεται ενώ 

για πολλούς η μεταμόσχευση αποτελεί το μόνο μέσο να παραμείνουν στη ζωή.  

Ο δρόμος για την αύξηση των μεταμοσχεύσεων στη χώρα μας είναι μακρύς και χρειάζεται πρώτα 

και κύρια την αύξηση των δαπανών για την υγεία και τη διασφάλιση του δημόσιου συστήματος 

υγείας που αποτελεί τον αποκλειστικό νοσοκομειακό χώρο για τη διενέργεια των μεταμοσχεύσεων. 

Με αυτή την αναλλοίωτη αρχή συνεχίζουμε να ζητούμε από την Πολιτεία :   

 

 Άμεση εφαρμογή και περαιτέρω ανάπτυξη του Εθνικού σχεδίου μεταμοσχευτικής 

πολιτικής.  

 Οργάνωση και ο έλεγχο των μονάδων εντατικής θεραπείας (ΜΕΘ) με ταυτόχρονη αύξηση των 

κλινών τους  ή την επαναλειτουργία ήδη κλειστών κλινών και την αναγκαία στελέχωση τους 

με  ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό.  

 Ουσιαστική  αναβάθμιση του ρόλου  κλειδί των τοπικών  και κεντρικών 

συντονιστών  μεταμοσχεύσεων. 

 Σχεδιασμός μια οργανωμένης , σοβαρής και συνεχούς προβολής  της ιδέας της δωρεάς ιστών 

και οργάνων σώματος  για μεταμόσχευση σε κάθε κοινωνικό χώρο και με κάθε  πρόσφορο 

μέσο  επικοινωνίας και ενημέρωσης, αρχής γενομένης από το σχολείο. 

 

Ως Πανελλήνια Ομοσπονδία Νεφροπαθών συνεχίζουμε με αισιοδοξία τον αγώνα για την διάδοση 

της δωρεάς οργάνων και την αύξηση των μεταμοσχεύσεων στη χώρα μας γεγονός που προϋποθέτει 

την διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας των υφιστάμενων μεταμοσχευτικών κέντρων-μονάδων 

που λειτουργούν στη χώρα και την ανάπτυξη νέων καινοτόμων δράσεων για το μέγιστο δώρο ζωής 

και ηθικής αξίας της δωρεάς οργάνων και των μεταμοσχεύσεων.  

 
Το ΔΣ της ΠΟΝ 

 

 

 


